

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

獨庫公路

銀鵝

筆者從香港特區「北上」，有幸親歷大名鼎鼎的新疆「獨庫公路」，這條貫穿天山南北路的著名公路，北起石油之城克拉瑪依市的獨山子，南達天山南麓的南疆阿克蘇地區庫車市，故名為「獨庫公路」，又被譽為「中國最美公路」和「英雄之路」。

公路很長，全程大約561公里，而且全程都是彎彎曲曲的山路，但沿途風光卻美不勝收，有蒼茫的草原、翠綠的群山、險峻的峽谷、層疊的森林、清澈的河溪、飛流的瀑布、積雪的山峰，還不時可以遇上牛羊群、野馬野驥、蒙古包和哈薩克人的帳篷。蜿蜒的公路時而上坡、時而下坡，高處一直上到海拔3,400米的天山，那兒空氣稀薄，山尖終年積雪。

獨庫公路的景色確怡人，甚具野性的新疆風情。不過，公路更具

意義的是其歷史。在上世紀六七十年代，中國政府為了確保新疆的安全，便決定打通天山南北交通，依山修築獨庫公路，大量解放軍奉命開入新疆，協助工程人員修築公路。他們運用簡陋的鐵鍬籠筐，克服巨大的地理障礙，頂風冒雪，最終完成使命，這條即使乘車也頗為顛簸的公路，其修築過程的艱辛，也可想而知了。

公路的建成，為鞏固新疆的國防、民族的團結及經濟的繁榮，立下不可磨滅的功勞。在公路的深山處，設有喬爾瑪革命烈士陵園，是為了紀念修建獨庫公路時犧牲的工程人員及戰士。不少車輛路過時，司機都會在此停車，到革命烈士陵園憑弔英靈，只見陵園內的紀念碑前堆滿了旅客奉上的鮮花，便可知道人民沒有忘記他們的貢獻。

燒烤西施

彭垚

下班的路上，總會經過「燒烤西施」的攤位。那是一個十字路口，一到晚上各種小吃攤擠在一起，一片喧囂。

「十個小肉串、兩串小瓜、一條烤魚，不要辣椒……」下班沒吃飯時，作為職業女性的我下意識來到這片煙火之地。我點菜的聲音高亢，「燒烤西施」卻不作聲，只是抬頭看我一眼。起初，很不習慣她這樣的傲慢，但試過別家的燒烤，不得不承認其他攤主雖然更熱情，但烤串的味道確實不如「燒烤西施」的手藝。

「燒烤西施」約三十多歲，總覺得她的風韻應是捧着咖啡坐在落地窗前，而非在這煙熏火燎裏揮汗。她的丈夫負責炒飯，鍋鏟翻飛、動作利落，若換一身打扮，就像中學裏溫文爾雅的數學老師。讓我萬萬沒想到的是，他們還有一對

十幾歲的兒女，小孩熟練地翻烤串兒，給客人遞紙巾、開啤酒、收拾桌子……動作如行雲流水。

客人多的時候，他們各自忙碌。閒下來時，幾個腦袋湊在一起刷手機，笑聲蕩漾在煙霧裏。有時，「燒烤西施」也會切點水果，餵到丈夫的嘴裏，再餵給女兒及兒子，那甜味兒就這樣在這片小小的天地裏蔓延。他們似乎不怎麼交談，各自活在彼此的世界裏，平凡又溫馨。我忽然覺得，在這個物慾橫流、匆匆忙忙的人世間，每個人的生活都不容易，但在喧鬧的空氣裏覓得一處娟靜，無關他人的評判，無心庸人自擾的煩惱，只在自己的煙火裏獨品一份小小的幸福，多麼踏實。

雨快不慢地下着，「燒烤西施」攤位的位置被洗刷得不留一絲痕跡，但我知道，那份平凡煙火中的幸福，一直在！

文化

為紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利八十周年，康樂及文化事務署轄下香港電影資料館（資料館）、香港抗戰及海防博物館、香港歷史博物館和香港文化博物館將於8月30日至9月20日共同舉辦「抗戰影像回眸」專題放映節目，免費放映6部由1941年至2024年的電影，讓觀眾透過影片認識這段深具意義的歷史。

《民族的吼聲》（1941年）講述奸商勾結軍官，盜取物資轉售敵軍，主角和一群基層民眾與游擊隊聯手對抗奸商。電影《前程萬里》

（1941年）中，拒絕運送敵人軍火的司機高華和逃避戰火南來香港的小鳳，堅拒為生計出賣良心，最後一同返回內地協助抗日。《駱駝客》

（2012年）講述一隊鏢師在運送抗日物資往前線途中，遇上快槍隊追擊，最終把物資護送到目的地。《將離草》（2015年）則描繪川北一個古鎮幾個男女在抗戰後期的愛情故事，以及對生命與和

平的渴望。

放映節目亦包括兩部紀錄片。《同學們》（2024年）記錄抗日戰爭時期，一批華南院校師生歷盡艱辛轉至粵北在逆境中堅持辦學和學習的故事。《里斯本丸沉沒》（2024年）講述日佔時期，一群英軍戰俘所乘坐的日本貨輪遭美軍擊沉，日軍獨自逃生，並射殺被俘英軍。危急時刻，一群中國漁民冒着炮火，自發前來救援。

《民族的吼聲》、《前程萬里》和《里斯本丸沉沒》將於資料館電影院放映，免費門票由

8月15日（星期五）起，於星期一、三至日上午10時至下午8時，在資料館詢問處派發，每人每場放映限取兩張，派完即止。資料館亦設小量現場門票，公眾可於放映開場前45分鐘於資料館一樓大堂排隊，每人限取一張，先到先得，額滿即止。

《駱駝客》、《將離草》、《同學們》和《里斯本丸沉沒》將於香港抗戰及海防博物館、香港歷史博物館和香港文化博物館放映，無須預先取票，公眾可於放映開場前45分鐘於博物館放映場地門外排隊，先到先得，額滿即止。

抗戰影像回眸 免費電影放映

